BeeneHue lMNMpn aHanmse COXXHbIX MOAENEN XUMUNYECKON KUHETUKMN 4acTo
NMPUMEeHSAEeTCS NMPUHLUNN KBa3ucTaumoHapHocTu boaeHwTenHa-CemeHoBa [1],
MO3BOJIAOLLMM YNPOCTUTb ANHAMUNYECKYIO MOLEJb PeakUnK 3a CHeT NpennosioXKeHUn
0 MOCTOSAHCTBE KOHLEHTPaUUA HEKOTOPLIX peareHToB. MNpu 3ToOM MoOXXeT ObITb
noTepsiHa 4YacTb MHGOPMALNM O KUHETUYECKMX 0COBEHHOCTAX Nccnenyemoro
rnpouecca. B cBA3n ¢ 3TUM npeacTaBisgeT HTepec nccsienoBaTb CTauMOHApPHbIE U
HecTalMOHapHbIe CBONCTBA Pa3/INYHbIX peakLnin C y4eTOM NCMNOoJib30BaHUS
pa3JINyHbIX BapUaHTOB rMnoTe3bl KBa3NCTaLMOHAPHOCTK B LULMPOKOM guarnasoHe
KUHeTn4Yecknx napameTpos. B paboTax [2, 3] HaMun BBeAEHbI MOHATUSA «MOJIHOFO» U
«PaCLUMPEHHOr0» KNHETUYECKNX NOPTPETOB, OCHOBAHHbLIE Ha aHas/In3e N NOCTPOEHNN
KUHEeTUYeCKUX 3aBUCUMOCTEN O 06paTUMON peakUnn He TOJIbKO npu
MONOXXUTENbHbIX, HO U MPU OTPpULATENbHbIX 3HAYEHNSAX €e CKOPOCTU C y4EeTOM
pPa3INYHbIX Npeobpa3oBaHN KOOPANUHAT. AHANIN3 N NOCTPOEHMNE TaKNX KUHETUYECKUNX
MOPTPETOB NO3BONSAET OCyLLEeCcTBUTb Bonee rnyboKyo NpoBEpPKY NMPaBUIbHOCTU
BbibOpa npegnosaraeMon CTagMnHON CXeMbl peakunn. a8 MHOMMX KnacCu4eckmx
MeXaHWU3MOB KaTaJIMTNYECKUX peakLunin OCHOBOW SABNSETCA ABYXCTaaunHas cxema [1].
Hun>xe nccneposaHbl 0COBEHHOCTU €e KMHETUYECKOro NoBeaeHN AN BCEX
BO3MOXXHbIX 3HAYEHUNN KNHETUYECKNX NapaMeTpoB (MOJIHbIN KUHETUYECKUN NMOopTpPeT).
NMoKa3aHo, YTO NMPW 3TOM BO3MOXXHbl HEODbLIYHbIE KUHETNYeckme 3pdeKTbl - 0cobble
TOYKM 1 CNIOXKHOMEPUOANYECKME N KBa3nxaoTmnyeckmne konebaHus, aHanornyHole
MHBapunaHTaM guHaMmmyeckmnx mogesen tuna JlopeHua [4], OnkcoHa [5] n CnpoTTa [6,
71, paccMoTpeHHbIX HamMn B paboTax [8-11]. Pe3ynbTaTbl n nx obcy>xaeHne OuHaMuKa
KNacCcu4yeckon OByxXCTagumHonm Katanutunyeckonm peakymm 1) A+K=AK, 2) AK=K+B (1)
B OTKPbITON N30TEPMUMNYECKON CUCTEME (peaKTope ngeanbHOro nepemMeLlinBaHus)
ONMCbIBAETCH TPEMSA HEIMHENHBLIMU 0O6bIKHOBEHHbLIMU AnddepeHUnanbHbIMN
ypaBHeHuaMun (OY) A¢=-k1Az+k-1x+qO0A0-qA, B¢=k2x-k-2zB+q0B0-gB, x¢= k1Az-k-
1x- k2z+k-2zB, (2) roe AO, A n BO, B - KOHUEHTpaLunUn OCHOBHbIX Beww,ecTB A 1 B Ha
BXO4e 1 BbIXoAe peakTopa, Z 1 X - KOHUEeHTpauum ceoboaHbiX K 1 3aHATbIX
MPOMe>XXYyTO4YHbIM BellecTBoM AK LLeHTPOB Ha NMOBEPXHOCTU KaTasmsaTopa z=1-x, qO n
g - o6beMHas CKOPOCTb NOAa4Yn peaLnoHHOW CMeCc Ha BXO4E M BbiXxo4e peakTopa, k1,
k2, k-1, k-2 - KOHCTaHTbl ckopocTen ctagunin. Cuctema (2) He UHTErpmpyeTcs B
KBagpaTypax. iccnenyem Ka4eCTBEHHO ee NoBedeHne ANs Tpex CiyvyaeB: ABa
BO3MOXXHbIX BapMaHTa KBa3ncTauMOHAPHOCTN MO OCHOBHbLIM UJIN MPOMEXYTOYHbIM
BelwecTBaM (ynpouleHHble, peayumnpoBaHHble Mogenun) n 6e3 npennosioXeHus o
KBa3ncTaunoHapHocTun (NosiHaa moaenb). Cnydanm 1 (ynpolweHHas ogHoMepHas
Moaens) onyCTuUM, 4TO Npu nccaenoBaHnm moaenu (2) npuHMMaeTcs runoTesa
KBa3nCTaLMOHAPHOCTM NO OCHOBHbLIM BellecTBaM, T.e. CHNTaAETCs crpaBenINBbIM
npmnbnnxxeHHoe paBeHCTBO A¢ » B¢ » 0. Kak cneacteme, B TakKUX Caydasax
npennonaraeTcs, 4TO KOHUEHTpaLUM OCHOBHbIX BELLLECTB OCTalTCA MOCTOAHHbIMU B
TeyeHne BCeN peakunn. 3To BHOCUT OOMNOJIHUTENIbHYIO MOrpeLwwHOCTb B CBONCTBA
MoLesnn u BedeT K notepe nHgpopmauymn. MNMpm TakoMm noaxone Mmoaesb (2) HACTONbKO



ynpoLlaeTcs, YTO CTaHOBUTCSA JIMHENHON (N0 NMPOMEeXYTO4YHOMY BellecTBY) X¢ = k1Az-
k-1x-k2z+ k-2zB, rope A=B=Const. CooTBETCTBEHHO OHa ONUCbIBAeT MOHOTOHHOE
aBmxeHne x(t) K eAMHCTBEHHOMY N YCTOMYMBOMY CTaLMOHAPHOMY COCTOSAHMIO. Mpwn
AeTasbHbIX UCCNeaoBaHUAX crieayeT y4nuTbiBaTh, YTO KBa3UCTaUMOHAPHOCTb MO
OCHOBHbIM BellecTBaM He 03Ha4YaeT, YTO UX KOHLUEHTpaLUUnM CTPOro NOCTOAHHbI, T.K.
OHW CBA3aHbl C MEPEMEHHbIMU KOHLEHTPaLNSAMN MPOMEXXYTOYHbIX BELLECTB
cooTHoweHnsAMN A»(k-1x+q0A0)/(k1z+q), B»(k2x+g0B0)/(k-2z+q). (3) C yyeTom (3)
cuctema OL1Y (2) ynpowaeTtcs 40 0OAHOMEPHOW, HO CYLLECTBEHHO HEJIMHENHON X¢»
(ax2-bx+c)/(dx2-ex+h) = (ax2-bx+c)/[(x-s1)(x-s2)] @ f(x)/g(x), (4) roe a= k-
2q0A0k1+k-2k-1g+k1g0B0k-2+k1k2q, b= k-2k-1g+ k-192+ qqO0AOkl+ k2g2+ 2k-
2q0A0k1+ klk2g+ 2k1q0BOk-2+ qqO0BOk-2, c= k-2q0A0k1+qqO0AOkl+ k1qOBOk-2+
gq0BOk-2, d= k1k-2, e= (k1+q)k-2+ k1(k-2+q), h=(k1+q)(k-2+q), s1=1+q/k1.
s2=1+q/k-2, (k-2*0). YnpouwieHHada moaens (4) B oT/M4Me OT NosIHOW mogenu (2)
NHTerpunpyeTca n ee obulee peweHue nmeet Bua C = t+{(aS -b)Inf-2ax- 2[-abS +
2a(asls2-c)+ b2] arctg[(2ax-b)/E]/E}/2a2, (5) 3pecb C - KOHCTaHTa MHTErpnupoBaHMA,
S=sl1+s2, D 2 b2-4ac, E 2-D1/2. C TOYKM 3peHNs KJTaCCNYECKON Teopuun
ONHAMNYECKNX CUCTEM HeNIMHENHbIe ogHOMepHble OY gonyckalT 6onee C/IoXKHble
3aBMCUMOCTU, XapaKTepU3yoLwmecs MHOXKECTBEHHOCTbIO U HEYCTONYMBOCTLIO C.C.,
KoTopble MOryT obycnaBnmBaTb MOSBAEHNE PA3INYHbIX KNHETUYECKUX 3PPEKTOB
(rncTepesuncol, netTam n gp.). Kpome T0ro, cylecTBeHHom 0CO6EHHOCTbIO YpaBHEHMUS
(4) ABnsAeTCa BO3MOXKHOCTb obpalleHns B Hy/ib ero 3HaMmeHaTens. NMoka>kem, 4To 370
CBOWCTBO, B COMETAaHUN C HEYCTONYMBOCTbIO, MOXKET BbiTb MPUYMHON NOSABIEHNS
HOBbIX, HEOXXKUAAHHbLIX ANHAMNYECKUX dPpekToB. CTaynoHapHbIe COCTOAHUA (C.C.).
Haxopatca u3 ypasHeHus f = 0 (kpueasa kpaTHocTu [12]) npu a0, g*0. OTcropa f(0) =
¢ = q0[AOk1(k-2+q)+B0k-2(k1+q)], f(1) = a-b+c = -(k-1+k2)g2, T.e.: a) npu
HeoTpuuaTenbHbiX NapameTpax f(0)>0, f(1)0, D30 n cywecTByeT ABa NONOXKNTESIbHbIX
C.C., MHUMBbIX C.C. - HET. MeHbLKnN KopeHb punsndeH 0 x¥,1 = (b-D1/2)/2a 1. Npun 3TOM
KOHLIEHTpaL MM OCHOBHbIX BeLecTB ToXe (PU3NYHbI (HeoTpuLaTesbHbl). Bosbwmnn
KopeHb x¥,2 = (b+D1/2)/2a > 1 - He(pbn3unyeH. b) Nnpmn oTpmnuaTesibHbIX NapaMeTpax
MOryT CYyLLeCTBOBaTb BelleCTBEHHbIE C.C. BHe oTpe3Ka X¥I[0,1] nan ToNbKo MHUMbIE
c.c. npn DO; HanpuMep, Npn oTpuLLaTesIbHON CKOPOCTU BbIXOAHOro noTtoka qo, a,b,c
MOryT BbITb OTpULATENbHBIMU N MOTYT CyLLECTBOBaTb 2 Pn3nNyHbIX (a=0, D>=0),
Hedn3nyHblX (a>=0, D>=0) nnn mHumbIx (DO) c.c.; npn a=0, b0 ecTb TONIbKO O4HO
C.C. X¥=c/b. NMpun a=0, b=0, c*0 c.c. HeT (fa>xe MHUMbIX) c.C. Ocobble To4kM (0.T.). 3TO
TOYKW, B KOTOPbIX nMpaBble 4yacTn OQY obpawatotcsd B 6€CKOHEYHOCTh, T.€. He
cywecTtBytoT. OHM HaxoaaTca U3 ypasHeHusa g = 0, otkyaa s1l=1+q/kl nan s2=1+q/k-
2, (k-210). NepBas o.T. cywecTByeT BCerga, a BTopas Tonbko npu k-210. Mpw
MOJIOXKUTENIbHOWM CKOPOCTU BbIXOLHOIO NMOTOKA ( 0.T. HAXOAATCA BHe UHTepBana [0,1].
Mpw -k1"0 o.T. s11[0,1], a npun -k-2"0 0.7. s2i[0,1] ogHa nan obe 0.T. NexaT BHYTPU
MHTepBana. Knaccnyeckoe NOHATME AMHAMMNYECKON CUCTEMbI NpegnosiaraeT, 4TO OHa
He cooepXXuUT o0.T. B Mmogenu (4) 3TO CBOMCTBO He BbINOJIHAETCS, MO3TOMY OHa MOXeT



ONEMOHCTPUpoBaTb HEObbIYHYO AnHaMmuKy [10, 11]. Hanpumep, B OKPeCTHOCTU 0.T.,
OKPY>XEHHOW HeYyCTOMYNBbIM KOHTYPOM, MOXXEeT BO3HUKATb CJIOXKHasA AMHaMUKa
MeXXly HeyCTONYUBbIM C.C. U O.T. UM OBYMSA 0.T. YCTONYMBOCTb. Kputepun
HeyCTON4YMBOCTM (B caiydae obuiero nonoxenHumsa) nmeet sug [(x) = [(2ax-b)g-(2dx-
e)fl/g2 > 0. (6) MNpn noacTtaHoBKe B (6) KoopaAnHaTbl PU3NYHOIO C.C. BTOPOE
cslaraemMoe 3aHysieTcs, OANMHAKOBbIE COMHOXXNTENN B YNCUTENe U 3HaMeHaTene gt
0 cokpallaloTCs, U KpUTEPUI HEYCTONYMBOCTN NPUHUMAET npocTon Bug (obpaweHmne
B HYJIb faeT KpUBY HenTpanbHOCTU [12]) [(X¥) = (2ax¥-b)/(dx¥2-ex¥+h) > 0. (7)
PaccMmoTpuM gBa nNoacsiydas, COOTBETCTBYIOLMX MOJIOKUTESIbHBIM N OTpULLATEeNIbHbIM
3Ha4yeHuaMm q: a) npu q>0 nmeem a>0, b>0, c>0, d>0, e>0, h>0 M D>0n
eNHCTBEeHHOoEe hm3n4Hoe c.c. x¥,1 = [b-D1/2]/2a ycTon4meo. encrBnTesbHO nocne
NnoACTaHOBKW KOOPAMHAT 3TOro c.c. B (7) nony4mm I(x¥,1) = -D1/2/g¥0, T.K. ocobble
To4ku s1=1+q/kl, s2=1+q/k-2 HaxoasaTca cnpasa oT 1, npuyem d>0 n g¥>0. Ons
BTOPOro, HecmsnyHoro c.c. x¥=(b+D1/2)/2a, |(x¥,2) = D1/2/g¥>0 1 oHO MOXeT bbITb
N YCTONYUBLIM N HEYCTONYUBbLIM. 3HA4YUT, Npu q>0 HEeYCTONYMBOCTb BO3IMOXXHA TOJIbKO
OKO0J10 HEM3UNYHBIX C.C. 1 O0.T. Mpumep 1. Mpun k1=5; k2=10; k-1=1; k-2=10; q0=1;
q=2; A0=1; BO=0 cTaunoHapHoe ypaBHeHue f/g = (60-274x+170x2)/(84-130x+50x2)
= 0. UmetoTca gBa c.c. x= (1.35, 0.26), A= (9.48, 0.22), B= (-8.98, 0.28) 1 0b6a oHun
ycTonymesbl 11=-496.39, |12=-3.46 - nepBoe He(pun3n4Ho, BTopoe - pn3n4dHo. O.T. sl =
6/5, s2 = 7/5. lNMpn 4NcneHHoOM MoLeNIMPOBaHNN 1A HaYasIbHbIX YCJI0BUN (H.y.) Ha
oTpeske [0,1] peanmsyeTca pusn4yHoe ycton4ymeoe c.c. nsa H.y. B uHTepBane (1.2,
1.4), T.e. MeXxxay ABYMS 0.T. BOKPYr HEYyCTOMYMBOro c.c. X¥ = 1.35 HabnopatoTcs
CNoXHble konebaHunsa (nporpamma odell3 nakeTta MatLab), puc. 1. PacyeT
rnokasatens JianyHoBa (nporpamma mathds) naet oTpuuaTenbHoe 3Ha4YeHue L= -27.6
(onsa odell3), yTo He NoATBEPXKAAET HANMNYNE «KNCTUHHOIO» Xaoca - Mo3ToMy byaem
Ha3blBaTb €ro KBasmxaocom. Puc. 1 - NMpumep 1, 3aBucnumocTb X(t) npu H.y. = 1.3 B
HeobpaTumom cnyvae k-1=k-2=0, a=klk2q, b=gqq0AOkl+k2qg2+klk2q, c=qq0AO0k1,
d=0, e=klq, h= (k1+q)g. UToroBoe ypaBHeHue 3anuweTtcsa x¢» f/(h-ex). OcTaeTcs
ogHa o0.T. sl=h/e=1+q/kl. Kpuntepun HeycTton4msocTu npmumeT Bupg I(x¥,1,2) = +D1/2/
(h-ex¥)>0 v BbinosiHUM Npu qO. NMpumep 2. AHaNornM4Has AMHaMMKa BO3MOXXHa 015
HeobpaTumon peakuun npu kl=1; k2=2; k-1=0; k-2=0; q0=1; q=1/4; A0=1; BO=0.
Mpn 3TOM Tak)Xe cyLwecTByT gBa c.c. X = (0.36, 1.39), A= (1.12, -7.12), B= (2.88,
11.12),11 =-2.32,12 = -14.68 - o6a c.c ycton4umsel. lepBoe - pU3N4YHO, BTOPOE -
Hedun3nyHo. O.T. s1 = 5/4, s2 - He cywecTByeT. KonebaHnsa BO3MOXXHbLI OKOJ10 0.T.,
puc. 2. b) npn g0 napameTp d=k1k-230, HO BO3MOXXHbI Nt0ObIE 3HakM a, b, ¢, e, h, D n
0Ba BeleCTBEeHHbIX NN MHUMBbIX C.C., B T.4. PU3NYHbIX N HeyCTon4mebIX. O.T.
sl=1+q/kl, s2=1+q/k-2 HaxonaTca cnesa oT 1. Jnga nepBoro c.c. [(x¥,1)=-D1/2/g¥>0
(HeycTon4meo) nNpu g¥0, T.e. Mexay o.T. na sBToporo c.c. |(x¥,2)=D1/2/g¥0
(ycTon4meo) npu g¥0, T.e. Mexay o.T. n g¥>0 (HeyCToOn4nBO) BHe O.T.
HeycTon4nmeBoCTb BO3MOXXHa B husndHon obnactun. Puc. 2 - NMpumep 2, 3aBUCUMOCTb
x(t) npu H.y. = 2 Mpumep 3. MNMpun k1=5; k2=10; k-1=1; k-2=10; q0=1; q= -2; A0=1;



B0=0; ctaumoHapHoe ypaBHeHue f/g = (40-14x-70x2)/(24-70x+ 50x2). UmetoTCcsa OoBa
c.c. x = (-0.86, 0.66), A = (0.02, -5.32), B =(-0.52, 4.82), 11 = 0.88, 12 = 248.41 - oba
C.c. HeycTtomn4msbl. O.T. s1=3/5, s2 = 4/5. YucneHHoe pewieHne nokasaHo Ha puc. 3
(nporpamma ode23). KonebaHusa (kBa3mxaoc) HebonbLon (Mo X) aMnANTyabl
BO3HUKAIOT MeXy HeyCToOM4YMBbIMU 061aCTAMM U O.T. NPU COOTBETCTBYIOLLUX H.Y.
PacyeT nokasaTens JlanyHoBa gaeT oTpuuaTesbHoe 3HavyeHue L= -3.5 (anqa ode23),
4YTO He NoaTBep>XAaeT HanyYme «MCTUHHOI0» Xaoca - TOJIbKO KBa3nxaoc. Puc. 3 -
Mpumep 3, 3aBncmmocTb X(t) Nnpu H.y. = 0.5 BeiBoa (ona cny4aqa 1): peakums (1) B
npeanosioXKeHN KBasncTauMOHAPHOCTU N0 OCHOBHbIM BelleCTBaM, MOXKeT OMNMUCbIBaTb
HeperynspHble KonebaHmna HebonbLwon aMNanTy bl B6AM3N HEYCTONYMBLIX C.C. U O.T. -
KBa3nxaoc. PoxxageHne Takoro HeobbIHHOro pexxmma nponucxoanT TOJIbKO Npu
COOTBETCTBYIOLWMX Ha4YasIbHbIX YCIOBUSAX NPOBEAEHNSA peakLummn, Npm KOTOPbIX
KUHEeTNYEeCKMe 3aBUCUMOCTU MbITaTbCA «MepecekaTb» HeNpPeonos MMy
(CUHrYNAPHYIO) 30HY BAUAHUA O.T. Hann4dme 0.T. Ha KNHETUYECKNX 3aBUCUMOCTAX
ABNIAETCA OCHOBHOW MPUYNHON 3K30TUYECKON aAnHaMUKN. Cnydanm 2 (ynpoweHHas
AByMepHas moaenb) LonycTuMm, 4To Npu ncciegoBaHnm mogenn (2) NpuHMMaeTCs
rmnoTe3a KBasnCTauMOHAPHOCTU MO NMPOMEXXYTOYHOMY BELLEeCTBY, T.€. CHUTaAETCSH
crnpaBennnBbiM NpmnbavxeHHoe paBeHCTBO x¢ » 0. Kak cneacteune, B TakKuUx Ciydasx
npeanoslaraeTcs, YTO KOHUEHTPaLUN NMPOMEXXYTOYHbIX BeLLeCTB OCTaloTCA
MOCTOSAHHBbIMW B TeYeHMe NPoTeKaHUA peakunmn. 9TO Tak>Ke BHOCUT MOrpewwHoCTb B
CBOMCTBa Mogenu (2) n segeT K noTepe nHpopmauumn. Npn TakoM noaxone Mmogesnb
(2) ynpowiaeTca 40 ABYMEPHOW IMHEWHON, T.K. BKJOYAET ABa JIMHENHbIX (Mo
OCHOBHbIM BewecTBaM) OOY A¢= -k1Az+k-1x+qO0AO0-gA, B¢ = k2x-k-2zB+q0B0-gB, rge
x=Const, z=Const. Takasa ynpoweHHas Mo4eslb TaKXXe MOXXeT LEMOHCTPUPOBaTb
TOJIbKO TPUBMAJIbHbIE CBONCTBA €AMHCTBEHHOE N YCTONYMBOE C.C. U MOHOTOHHOE U
kKonebaTenbHo-3aTyXxatouee asmXeHmne K Hemy. lNMpu geTanbHbIX NCCef0BaHUAX
cnefnyeT yuYuTbiBaTh, YTO KBAa3MCTaUMOHAPHOCTL MO NPOMEXYTOYHbIM BeLLeCTBaMm
O3HayaeT, YTO UX KOHUEHTpauun CBsA3aHbl C MepeMeHHbIMN KOHLUEHTpaunaMu
OCHOBHbIX BeLwecTB cooTHOoWweHnamMm X » (k1A+k-2B)/(k1A+k-2B+k-1+k2) (8) n
cuctema OL1Y (2) npumet Bua Ac=(k-1k-2B-k1k2A)/(k1A+k-2B+k-1+k2)+q0A0-qA°P,
B¢=(k1k2A-k-1k-2B)/(k1A+k-2B+k-1+k2)+g0B0-gB2Q, (9) 2Ta AoByMepHasa Mmoaesb
6am3Ka K Mogenam xaoca ukcoHa [5] ¢ ocobeHHOCTbIO B 3HaMeHaTeNe n He
MHTerpupyeTcsa (ABHO) B KBagpaTypax. 0na nogobHbIX Mogenen B OKPeCTHOCTH 0. T.
CBOWCTBO PEryaspHoCTN HapyLwaeTCs U Ha HUX He pacnpocTpaHsatoTca 6a3oBble
BbIBOAbI TEOPUN ANHAMUYECKUX CUCTEM Ha MJIOCKOCTU. [103TOMY, B TaKNX CUCTEMAX
Tak>Xe BO3MO)XHa 3K30Tu4eckasa AMHaMuka. iccnenyem ee KayeCTBEHHO.
CTaunoHapHble COCTOAHMA onNpenesniAlTCA N3 peLleHns CUCTEMbI OBYX
anrebpanyvecknx ypasHeHun A¢=0, B¢=0 oTkyaa A¢+B¢=0 n q0OA0-gA+q0B0-qB=0,
T.e. d0(A0+B0) = gq(A +B) nnm B¥ = q0(A0+B0)/q - A¥. (10) Ocobbie Toukn A*, B*
onpepensaTca peweHnamm ypasHeHmns R(A,B) = k1A+k-2B+k-1+k2 = 0. (11) 13 (10)
cnepnyeT, 4To (A+B)¢=g0(A0+B0)-g(A+B) n B(t) = (A0O+B0)[g0+(g-q0)exp(-qt)l/q -



A(t). (12) MoacTtasnsaa (12) B (11) nony4ynm ypaBHeEHME A1 KOOPAMHAT 0COObIX TOYeK
A*= {{k-2{(A0+BO0)[g0+(g-g0)exp(-qt)l/q}+k-1+k2}}/ (k-2-k1). (13) Kak BUgHO npu
t®¥, A*®[k-2{(A0+B0)q0/g}+ k-1+k2]/ (k-2-k1) n A* m.6. ntoboro 3Haka.
YCTONYMBOCTb onpeaenseTcs KOPHAMN XapaKTepMCTUYeCcKoro ypasHeHums 12-sl+D=0,
roe s = PA+QB 0, D= PAQB -QA PB > 0, PA= [-k1k2(k-2B+ k-1+k2)- k1k-1k-2B]/ (k1A+
k-2B+ k-1+k2)2-q, PB= [k-1k-2(k1A+k-1+k2)+k-2k1k2A]/ (k1A+ k-2B+ k-1+k2)2, QA=
[k1k2(k-2B+k-1+k2)+ k1lk-1k-2B]/ (k1A+k-2B+k-1+k2)2, QB= -k-1k-2(k1A+k-1+k2)-
k-2k1k2A]/ (k1A+k-2B+k-1+k2)2-q. (14) Kak BUAHO BeIM4YMHA S HE MEHSET 3HakKa, 4YTo
cBuaeTenbCcTByeT 06 OTCYTCTBUMU HEYCTOMYMBOCTU. BbiBOA (A9 Cny4das 2): peakumns
(1) B NpeanosioXXeHNn KBa3ncTauMoOHAPHOCTN MO NPOMEXYTO4YHbIM BeLLLeCTBaM, He
MO>XeT OMUCbIBaTb XaocC, T.K. ONMUCbIBAlOLLLAA €e HeCTauMoHapHoOe NnoBeaeHne cucTema
oLy (10) ycTton4mBa N KNHETUYECKME 3aBUCUMOCTU ABASAIOTCA MOHOTOHHbLIMN NN
npenctasnsaT cobon 3aTyxawowme konebaHua. Cnydanm 3 (NonHasa TpexMmepHas
Mogaesnb) MNpn oTKase OoT UCNOJIb30BAHMNSA T'MMNOTe3bl KBAa3UCTAaLMOHAPHOCTU cucTeMma (2)
paccMaTpuBaeTCsa NOSHOCTbLIO Kak TpexmepHas. B 3ToM cnydae Kiaccnyeckas Teopus
OVNHaAMUYeCKUX CUCTeM gonyckaeT ntobble KNHeTU4Yeckne 3aBMCUMOCTM
(MHO>XeCTBEHHOCTb C.C., aBTokonebaHuns, xaoc). CTaumoHapHble COCTOAHUSA. AHaNN3
C.C. AnA cayvas 3 NOJIHOCTbIO aHaNorn4yeH aHanmay c.c. ansa cnydasa 1. C.c.
onpegnenaTcs u3 Tpex anrebpanyecknx ypasHennnm A¢=0, B¢=0, x¢=0, oTKyaa
cnepyeT qO(AO+B0)=q(A¥+B¥) - cTauMoOHapHbIN 3aKOH COXpaHeHUsA. Bbipa>kas u3
nepBbiX ABYyX A n B COOTBETCTBEHHO U MOACTABJAA UX B TPETbE MOJTYyHUM
pe3ynbTupytollee ypaBHeHne ctaumoHapHocTu f(x)/g(x) = (ax2-bx+c)/[(x-s1)(x-
s2)]=0, aHanorn4yHoe CTauMoHapHOMY ypaBHEHUIO AN cnydas 1, CM. npaBylo YacTb
ypaBHeHMA (4), n aHanorn4Hble BbiBO4bl, T.€.: @) NP HEeOTpULLATEsIbHbIX MapaMeTpax
CYLLeCTBYeT TOJIbKO [Ba MOJIOXXUTESIbHbIX C.C., MEHbLLEE N3 KOTOPbIX PU3NYHO; b) npn
oTpuuUaTeNbHbIX NapamMmeTpax C.C. MOryT ObITb NI06bIMY (ABa BELLECTBEHHbIX UK
MHUMBbIX, O4HO AN HYNb). Ocobble TO4YKK. OTCYTCTBYIOT (OCHOBHOE OTAMNYME OT
npenblaywmx cnyyaen). YCTONYMBOCTb. XapakTepuCcTUYeCcKoe ypaBHeHne nMmeeT BUA
[3+sl2+Dl+g=0. Kputepun ycton4msocTun 3anmnweTtca s>0, g>0, sD-g>0, (15) roe s=
k1(1-x)+2q+k-2 (1-x)+ k1A+k-1+k2 +k-2B > 0, D=(k1z+q)(k-2z+q)+(k-2z+q)(K1A+k-
1+k2+k-2B)-k-2z (k2+k-2B)+(k1lz+q)(k1A+k-1+k2+k-2B)-k1z(k1A+k-1)>0, g = gk-2k-
1-k1xgk-2B -k1xqk2 +klgk-2B+ gk-2k1A- gqk-2xk-1+q2k1A+q2k-1+qg2k2+q2k-
2B+k1gk2-gk-2xk1A>0, sD-g = (k1z+2q+k-2z+k1A+k-1+k2+k-2B)((k1z+q) (k-
2z+q)+(k-2z+q)(k1A+k-1+k2+k-2B)-k-2z(k2+k-2B)+(k1lz+q)(k1A+k-1+k2+k-2B) -
k1z(k1A+k-1))+ gk-2xk1lA - q2k-1-g2k2+ klxgk2- k1gk-2B- gk-2k1A+ gk-2xk-1+
k1xqgk-2B - g2k1A-q2k-2B- k1g-q k-2k-1. HapyweHune ntoboro ns ycnosuin (15)
ABNAETCA NMPU3HAKOM HEYCTOMYMBOCTU. AHaNMN3 NoKasas, 4To s Nobbix (pnsnyHbIX
N He(PU3NYHbIX) 3HAYEHUN NMapaMeTPOB HEYCTONYMBOCTb peasn3yeTcs, HanpmuMep, 4as
yCNnoBuUi, NpuBeneHHbIX B npumepe 4. Puc. 4 - NMpumep 4, 3aBncuMocCTb X(t) npu H.y. =
[1,0,0] NMpumep 4. k1=100; k2=1/100; k-1=1/10; k-2=1/10; q0=1; = -1/10; A0=1;
B0=0; c.c. A=(0.01, -9.9), x = (0.0001, 1.0001), B = (-10.01, -0.1). O6a c.c.



Hedun3nYHbl N HeycTon4umesl, 11 = (0.87, -100.99, 0.11), 12 = (989.9, 0.1, 0.1).
Pe3ynbTaTbl YACJIEHHOIO MHTErpnUpoBaHMA NOJIHOW Mogenu (2) onga npumepa 4
rMokKasaHbl Ha puc. 4. BeiBog (ans cnydas 3): peakumsa (1) 6e3 npeanonoxxeHus
KBa3nCTaLMOHAPHOCTU, T.€. C y4€TOM BO3MOXXHbIX NU3MEHEHUNIN KOHLEeHTpauunmn
OCHOBHbIX 1 MPOME)XXYTO4YHbIX BELLEeCTB, MOXEeT OMUCbIBaTb KBa3nxaoc, T.K.
onucbIBaloLLas ee HecTaumMoHapHoe nosegeHne cuctema OLY (2) moxeT BbITb
HeyCcTon4YMBOW. Npn 3TOM KUHETUYECKME 3aBUCUMOCTU NpeacTaBasatoT cobom
He3aTyxaluwmne HeperynsapHole konebaHnsa HebOobLION aMNANTYAbl BOKPYT
HEeyCTOM4YMBOro HePnU3nNYHOro c.c. Taknm obpa3som, NpMMeHeHme NpuHumMna
KBa3NCTaLMOHAPHOCTUN K KNHETUYECKON MoLenn OBYXCTaAUNHOW KaTanTnyeckomn
peakuuuy no3BoanIo NCCenoBaTb ee CTauMoHapHbIe N HeCTauMOHapHbIE CBOMNCTBA,
COBOKYMHOCTb KOTOPbIX NpencTaBaseT NoJIHbIN KUHETUNYECKUN NOPTPET AAHHOW
peakuuu. NokasaHo, 4TO NCMNOJIb30BaHME pa3/iIMyHbIX BapMaHTOB NpUHUMMNA
KBa3nNCTaLMOHAPHOCTM OKa3blBaeT CyLLeCTBEHHOE BIMAHME Ha AUHaMU4YecKne
XapaKTepucTnKn AByXCTaguNHON KaTaMTUYECKON peakLummn, KoTopble MOryT
N3MEHATLCSA OT MPUBbLIYHbLIX YCTONYUBbBIX PEXXUMOB A0 HEOObIYHbIX, IK30TUYECKNX
3(hhekToB, NPOABMAAWNXCA B BUAE HENPEeOCKa3yeMOro KUNHETUYECKOro noBegeHus.
Mony4yeHHble pe3ybTaTbl MOryT ObiTb NONIE3HbI NPU peLleHnn obpaTHbIX 3aaau
XUMUNYECKON KUHETUKN AN KaTaJInTUYEeCKMUX peakLunin, B OCHOBE MEXAaHN3MOB
KOTOPbIX NIEXXNT pacCMOTpPeHHas AByXcTagumHasa cxema.""



